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Знайсці 
перспектыву

Кон курс — чар го вая 

спро ба звяр нуць ува гу мо ла-

дзі на но выя ці ка выя кі рун кі 

дзей нас ці, даць ёй маг чы-

масць са ма стой на вы бі раць 

тыя ві ды, якія яна лі чыць 

перс пек тыў ны мі. Па сло вах 

на мес ні ка стар шы ні Гро-

дзен ска га абл вы кан ка ма 

Ві та ля НЯ ВЕ РЫ, у кон курс-

ную ка мі сію па сту пі ла шмат 

ці ка вых ідэй і пра па ноў. Усе 

пра ек ты ма юць пад са бой 

грун тоў ную эка на міч ную ба-

зу, улі ча ны не толь кі эка на-

міч ны эфект, але і ры зы кі. 

Удзель ні кі пад лі чы лі і кошт 

ін вест пра ек таў.

Як вя до ма, біз нес не 

спра цуе, ка лі ў ім ня ма па-

трэ бы, за зна чыў Ві таль 

Ня ве ра. Па ста віў шы мэ ту 

за ра біць гро шы, мно гія ма-

юць на мер вы ра шаць і са-

цы яль ныя пы тан ні гра мад-

ства. Гэ та і эка ла гіч насць, 

і дру гое жыц цё ад хо даў, і 

са цы яль ныя ас пек ты. Так 

мо ладзь уклю ча ец ца ў раз-

віц цё кра і ны, за бес пя чэн не 

яе бу ду чы ні. Не ма ла важ-

ным фак та рам, па сло вах 

Ві та ля Ня ве ры, з'яў ля ец ца і 

пад трым ка баць коў, мно гія 

з якіх прый шлі на ўра чыс-

тасць. Доб ра, што яны не 

ста яць уба ку ад ін та рэ саў і 

за хап лен няў сва іх дзя цей, 

а імк нуц ца іх пад тры маць. 

Та му маг чы масць тра піць у 

фі нал — гэ та так са ма і пе ра-

мо га баць коў — свай го ро ду 

ды ві дэн ты ад іх ува гі, а пры 

не аб ход нас ці і ін вес ты цый.

Не ка то рыя пра ек ты на па-

чат ку зда юц ца не вель мі іс-

тот ны мі. Як, на прык лад, во-

да рас тва раль ная бір ка для 

адзен ня. Які ў ёй сэнс? Але 

сту дэнт ка ін жы нер на га фа-

куль тэ та ГрДУ імя Я. Ку па лы 

Анас та сія На ско да ка за ла, 

што гэ та па трэб на. Яна рас-

ка за ла, што яе ма ці не ад на-

ра зо ва скар дзі ла ся на алер-

гію і раз драж нен не ску ры ад 

бі рак на адзен ні. Ака за ла ся, 

та кая рэ ак цыя — да во лі рас-

паў сю джа ная з'я ва. Вя лі кая 

коль касць лю дзей па ку ту-

юць ад та го, што бір кі труць 

ску ру. Та му аў тар пра ек та 

пра па нуе вы раб ляць бір кі з 

во да рас тва раль най тка ні ны, 

якія пры мыц ці зні ка юць. Та-

кая тка ні на іс нуе і, як пра ві-

ла, вы ка рыс тоў ва ец ца для 

на ня сен ня ўзо раў пры вы-

шыў цы, але яе мож на ўка-

ра ніць і ў якас ці бі рак пры 

па шы ве адзен ня, упэў не на 

Анас та сія.

На да па мо гу хво рым 

га то вы прый сці сту дэнт 

фа куль тэ та ма тэ ма ты кі і 

ін фар ма ты кі ГрДУ Ні кі та 

Пяс няк, які пра па нуе паль-

чат ку для рэа бі лі та цыі рук 

пас ля ін суль ту аль бо траўм. 

Паль чат ка, па яго сло вах, 

да па ма гае ў гуль ня вой фор-

ме ад на віць ра бо ту па трэб-

ных зон. Для больш поў на га 

азда раў лен ня вы ка рыс тоў-

ва ец ца элек тра сты му ля цыя 

па прын цы пе фі зі я тэ ра піі, 

але ў гуль ня вой фор ме, 

пры гэ тым бач на, як ідзе 

пра цэс. Хло пец лі чыць, што 

вель мі важ на звяр таць ува-

гу на рэ абі лі та цыю лю дзей. 

Ця пер спра ва за тым, каб 

ад даць на іс пы ты яго пра-

дукт, прай сці тэс ці ра ван не, 

і, пры не аб ход нас ці, удас ка-

на ліць яго.

З пра фі лак ты кай і рэ абі-

лі та цы яй звя за ны яшчэ адзін 

пра ект-фі на ліст, які прад-

ста віў ву чань 8 кла са Гро-

дзен скай га рад ской гім на зіі 

№ 10 Яра слаў Глут кін. Яго 

пра ект «Лёг кі крок» скі ра ва-

ны на кам форт ную хадзь бу. 

Хлоп цам бы ла рас пра ца ва-

на вус ціл ка з трох сла ё ва га 

тры ка таж на га па лат на, дзе 

плас ты ма цу юц ца спе цы яль-

най ніт кай. У ёй ёсць і да дат-

ко вы ан ты мік роб ны пласт, 

а для дзі ця чых вус ці лак — 

фо та друк з ма люн ка мі. Та-

кія вус ціл кі зруч ныя для доў-

гай хадзь бы як звы чай ным 

лю дзям, так і спарт сме нам. 

Гэ ту тэ му школь нік вы ву-

чаў ра зам з баць кам, бы ла 

зной дзе на ін фар ма цыю аб 

тым, што сло ва «вус ціл ка» 

вель мі час та су стра ка ец ца 

ў за пы тах по шу ка вай сіс-

тэ мы. І ха ця ар та пе дыч ныя 

ма дэ лі вы пус ка юц ца мно-

гі мі вы твор ца мі, у сва іх ён 

зна хо дзіць шэ раг тэх ніч ных, 

эка на міч ных і са цы яль ных 

пе ра ваг. Кошт ін вест пра ек-

та — 20 ты сяч руб лёў. Ідэя 

ў якас ці экс пе ры мен та знай-

шла пры хіль ні каў і рых ту ец-

ца да за пус ку.

Паслугі для ўсіх
Не за ста лі ся без ува гі 

кан кур сан таў і праб ле мы 

бра тоў на шых мен шых. Сту-

дэнт 2 кур са Гро дзен ска га 

дзяр жаў на га аграр на га 

ўні вер сі тэ та Ні кі та Іва наш-

ка пра па нуе ства рыць спе-

цы яль ную ўста но ву, якая 

аказ вае хут кую да па мо гу 

хат нім жы вё лам у эк стра ных 

вы пад ках. Служ ба па він на 

вы яз джаць і да па ра не ных 

жы вёл на ву лі цы, аб чым 

па ве да мяць не абы яка выя 

гра ма дзя не. Па слу га мо жа 

аказ вац ца і тым жы вё лам, 

якія зна хо дзяц ца ў пры тул-

ках. Служ ба бу дзе аказ-

ваць як эк стра ную да па мо гу 

з вы ез дам на мес ца, так і 

кан суль та цыі па тэ ле фо не. 

Кошт ін вест пра ек та — ка-

ля 140 ты сяч руб лёў. Ца на 

за вы езд — ад 20 руб лёў. 

Праг на зу ец ца, што ў ме сяц 

клі ні ка змо жа аб слу жыць 

да 600 клі ен таў. Акуп насць 

пра ек та, по сло вах Ні кі ты, 

па він на склас ці 1-2 га ды. 

Ён ка жа, што та кая служ ба 

па спры яе вы ха ван ню гу ман-

на га стаў лен ня да жы вёл, а 

яшчэ пры ня се па лёг ку іх 

гас па да рам.

Эка ла гіч ную тэ му раз ві-

ваць кан кур сан ты бя руц ца 

ў роз ных кірунках. На прык-

лад, сту дэн ты Гро дзен ска-

га аграр на га ўні вер сі тэ та 

Аляк санд ра Пы жэў ская і 

Да ні іл Ля віц кі на цэ ле ны на 

ства рэн не эка фрэш-мар-

ке та пад ад кры тым не бам. 

Вось як гэ та па він на быць: 

на ўчаст ку вы рошч ва ец ца 

эка ла гіч на чыс тая са да ві на 

і га род ні на. Сю ды пры хо-

дзяць лю дзі і са мі збі ра юць 

са бе ўра джай. Та кія фор мы 

іс ну юць у роз ных кра і нах, 

част ко ва збор ура джаю 

«для ся бе» прак ты ку юць і ў 

Бе ла ру сі. Сту дэн ты хо чуць 

пай сці да лей і апра ца ваць 

учас так пло шчай 1,5 гек та-

ра ме на ві та для ар га ніч на га 

зем ля роб ства. Пер ша па чат-

ко выя ін вес ты цыі ў пра ект 

скла дуць амаль 60 ты сяч 

руб лёў. Рас хо ды ў ме сяц да 

25 ты сяч руб лёў. Чыс ты пры-

бы так абя цае быць і па ві нен 

склас ці 5 ты сяч руб лёў. Улі-

чы лі і ры зы кі, якіх ня ма ла. 

У сту дэн таў ёсць на іх ад каз. 

На прык лад, ды вер сі фі ка цыя 

па стаў шчы коў і пра дук цыі, 

якас нае кі ра ван не, адап-

та цыя стра тэ гіі. Пра ект не 

та кі ўжо фан тас тыч ны на-

са мрэч.

Прый шла ся да спа до бы 

чле нам жу ры ідэя смарт-

 маяч ка вуч ня 9 кла са 

СШ № 1 го ра да Ашмя ны Ільі 

Вай ця хоў ска га. Ён пра па нуе 

пры ла ду для бяс печ нас ці ве-

ла сі пе дыс таў у цём ную па ру 

су так. Як пра ві ла, ме на ві та ў 

гэ ты час час цей зда ра юц ца 

ава рыі. Згод на з пра ві ла мі 

да рож на га ру ху, на ро ва ры з 

абод вух ба коў па він ны быць 

уклю ча ны ліх та ры — бе ла га 

і чыр во на га ко ле ру. Ча сам 

гэ тыя ліх та ры не бач ны, на-

прык лад, пры па ва ро тах. 

Ілья пра па нуе свой ва ры-

янт бяс пе кі. Ён лі чыць, што 

да па мо жа ін ды ві ду аль ны 

смарт-ма я чок. Пры ла да, 

якую пра па нуе Ілья, пра цуе 

ў не каль кіх рэ жы мах, і яе 

доб ра бач на. Ен пад лі чыў, 

што са бе кошт смарт-маячка 

скла дзе 21 ру бель, ры нач-

ны кошт — 45-50 руб лёў. 

У хо дзе пад рых тоў кі пра ек-

та та кі эк зэмп ляр быў зроб-

ле ны. Да рэ чы, яго мож на 

вы ка рыс тоў ваць і на ін шых 

транс парт ных срод ках, на-

прык лад, са ма ка тах, ма та-

цык лах.

Спрыяльнае 
асяроддзе

Мно гім спа да баў ся рэ-

аль ны пра ект «Тык-Ток 

рэ пе ты тар па бе ла рус кай 

мо ве» ву ча ні цы 10 кла са 

гім на зіі № 6 го ра да Грод на 

Дыя ны Ча мя рыс. Пра ект на 

кон кур се «Ме дыя-сфе ра» 

ўзна га ро джа ны як найлеп-

шы ака унт у са цы яль най 

сет цы. На ўрад ці хто ста не 

аспрэч ваць па пу ляр насць 

дадзенай плат фор мы, 

асаб лі ва ў ма ла дзёж ным 

ася род дзі. Дыя на пра па-

на ва ла сваю вер сію вы ву-

чэн ня бе ла рус кай мо вы. 

Яе ві дэа ро лі кі з ані ма цы яй 

прад стаў ля юць гле да чам 

пы тан ні з ва ры ян та мі ад-

ка зу. Як ака за ла ся, са мы-

мі лю бі мы мі ро лі ка мі ста лі 

пе ра кла ды слоў і сло ва-

злу чэн няў з рус кай мо вы 

на бе ла рус кую. Та кія ро лі кі 

на бра лі больш за 75 ты сяч 

пра гля даў. А ўся го Дыя на 

пра вя ла больш за 400 уро-

каў. Яна лі чыць, што та ко га 

кштал ту рэ пе ты тар ці ка вы 

ўсім ка тэ го ры ям — і школь-

ні кам, і да рос лым, хто хо-

ча па вы сіць свой моў ны 

за пас. Да лей шае раз віц це 

пра ек та дзяў чы на ба чыць 

у па шы рэн ні дзей нас ці. 

На прык лад, мож на праз 

плат фор му да ваць за дан ні 

цэнт ра лі за ва на га эк за ме-

ну. А на ютуб-ка на ле бу-

дзе змяшчацца раз бор ка 

най больш скла да ных пы-

тан няў. Дыя на сцвяр джае, 

што ана ла гіч ных пра ек таў 

па пад рых тоў цы да эк за-

ме ну па бе ла рскай мо ве 

па куль ня ма.

У лі ку пра ек таў — фі джы-

тал-пад руч ні кі, свай го ро ду 

гіб рыд ныя да па мож ні кі з 

ілюст ра цы я мі з іх ліч ба вай 

вер сі яй. Іна ва цыя за клю-

ча ец ца ў спа лу чэн ні но вых 

тэх на ло гій з тра ды цый ны мі 

ме та да мі на ву чан ня. Аў тар 

пра ек та — сту дэнт ка ГрДУ 

Елі за ве та Мель ні ко віч.

Ці ка васць вы клі каў і 

парк кве так, які прэ зен та ва-

ла сту дэнт ка Гро дзен ска га 

аграр на га ўні вер сі тэ та Гра-

жы на Ор да. Яна пра па нуе 

не толь кі зна ё міць на вед-

валь ні каў з роз ны мі рас лі-

на мі, але і да ваць рэ ка мен-

да цыі па іх вы рошч ван ні. 

Там жа мяр ку ец ца ства рыць 

ка бі нет фла рыс ты кі, а так-

са ма склас ці аду ка цый ныя 

пра гра мы, ар га ні за ваць 

май стар-кла сы, зо ны ад па-

чын ку і ка фэ з фі та ча я мі. 

Вы дат кі на рэа лі за цыю пра-

ек та скла дуць ка ля 30 ты сяч 

руб лёў. Пра соў ваць пра ект 

аў тар пла нуе на ін тэр нэт-

плат фор мах.

Па вы ні ках кон кур су 

пе ра мож цам стаў пра ект 

«Смарт-ма я чок» з пры за-

вым фон дам у 900 руб лёў. 

Дру гое мес ца і 600 руб лёў 

пры су джа на аў та ру пра ек та 

ар та пе дыч ных вус ці лак. Трэ-

ці прыз у 300 руб лёў да стаў-

ся Тык-Ток-рэ пе ты та ру.

Чле на мі жу ры ад зна-

ча ла ся, што ці ка васць да 

кон кур су з кож ным го дам 

рас це. Ёсць пра ек ты, якія 

скі ра ва ны на вы ра шэн не 

праб лем у рэ гі ё нах, што 

вель мі важ на. Мяс цо выя 

ор га ны ўла ды да юць маг-

чы масць рас крыць па тэн-

цы ял мо ла дзі. Гэ та му са-

дзей ні чае і спры яль нае біз-

нес-ася род дзе рэ гі ё на. Як 

за зна чыў член жу ры, стар-

шы ня Гро дзен скай аб лас-

ной аса цы я цыі прад пры-

маль ніц тва Ігар Чар ня коў, 

ме на ві та Грод на дру гі год 

за пар па вы ні ках рэс пуб-

лі кан скай кан фе дэ ра цыі 

прад пры маль ніц тва пры-

зна ны леп шым го ра дам 

для раз віц ця біз не су. І Гро-

дзен ская воб ласць у лі ку 

лі да раў. А па доб на га кон-

кур су ся род мо ла дзі больш 

ня ма ні дзе ў Бе ла ру сі.

Што да ты чыц ца раз віц ця 

прад пры маль ніц тва, то ў Бе-

ла ру сі больш за 360 суб'ек -

таў ма ло га і ся рэд ня га біз не-

су. Па ацэн ках спе цы я ліс таў, 

ліч ба мо жа вы рас ці ўтрая. 

А зна чыць, гра мад ства ча-

кае вы бу хо вы рост суб' ек таў 

ма ло га і ся рэд ня га прад пры-

маль ніц тва. Па доб ныя кон-

кур сы, на дум ку Іга ра Чар-

ня ко ва, як раз і да па ма га юць 

за бяс печ ваць гэ ты рост, ге-

не ры ра ваць біз нес-ідэі.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

СМАРТ-МА Я ЧОК, ТЫК-ТОК РЭ ПЕ ТЫ ТАР, 
ФІ ДЖЫ ТАЛ-ПАД РУЧ НІ КІ

У Грод не пад ве дзе ны вы ні кі адзі на га ў Бе ла ру сі кон кур су біз нес-пра ек таў ся род мо ла дзі

Ка рыс ная спра ваКа рыс ная спра ва

Сё ле та на кон кур с па сту пі ла 75 за явак, што ў два ра зы 
больш, чым ле тась. Жу ры вы бра ла 11 фі на ліс таў. 
Па між імі і ад бы ла ся ба раць ба за пе ра мо гу 
пад час ад кры тай прэ зен та цыі з удзе лам баць коў, 
груп пад трым кі, прад стаў ні коў біз не су. Трой ка 
пе ра мож цаў атры ма ла дып ло мы і гра шо выя прэ міі. 
Мно гія на мі нан ты бы лі ад зна ча ны па да рун ка мі 
біз нес-су поль нас ці.


